

АРХИЕПИСКОП ВЕРЕЙСКИЙ ЕВГЕНИЙ

ПРОПОВЕДЬ ПЕРЕД ЧИНОМ ПРОЩЕНИЯ¹

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!

«Покайтесь, ибо приблизилось Царствие Небесное»², — слышим мы из уст святого пророка Иоанна Предтечи. Эти несколько слов, сказанные в Иудейской пустыне, имеют непреходящее вневременное значение. В них таится источник вечной жизни как для тех, кому проповедовал пророк, так и для всех, искренне искавших исполнения воли Божией на протяжении христианской истории. В них таится источник жизни вечной и для нас с вами, источник, который не оскудеет для жаждущих спасения во все оставшиеся времена до скончания века, ибо без покаяния невозможно спастись³.

Сегодня, накануне Святой Четыредесятницы, мы молились о том, чтобы Господь очистил нас «тучами покаяния»⁴. «Се время покаяния, отложим дела тьмы и облечемся во оружия света»⁵. Но что же такое покаяние? В узком смысле слово «покаяние» означает исповедь, исповедание грехов, когда кающийся человек приходит к священнику и исповедует пред ним свои согрешения. Священник читает над кающимся разрешительную молитву и Господь, видя истинное раскаяние человека, прощает ему все ис-

¹ Произнесена в Покровском академическом храме за вечерним богослужением 22 февраля 2004 года

² Мф. 3, 2.

³ Ср.: 2 Пар. 36, 23е.

⁴ Неделя о Страшном Суде вечера. Стихира на «Господи воззвах» // Троица Постная М., 1897 С. 77.

⁵ Неделя о Страшном Суде вечера. Стихира на Стиховне // Троица Постная. М., 1897. С. 77.

поведанные грехи. В широком смысле слова «покаяние» означает изменение всего образа жизни и всенепременное стремление человека не возвращаться более к своим прежним грехам. Таким образом, покаяние есть постоянное самоотверженное настроение всего нашего внутреннего человека, ежечасное ведение духовной брани, непрестанная готовность к подвигу. Эта готовность выражается и в исполнении внешних предписаний церковных, которые побуждают нас к глубокому внутреннему переосмыслению жизни и исправлению ее.

Но почему пост именуется «временем покаяния»? Почему именно во время поста мы просим вместе с прп. Ефремом Сирином: «Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения»? Пост — это время самоограничения, время утеснения себя во всем, время внешних подвигов, которые, конечно, обретают свой подлинный смысл только в связи с внутренним подвигом и с глубочайшим покаянным чувством. Во время поста приобретают особую силу молитва и другие христианские добродетели. По речению прп. Варсонофия Великого: «Пост чувственный ничего не значит без духовного»⁶, а по слову святителя Игнатия (Брянчанинова): «Молитва бесплодна, если она не основана на посте. И пост бесполезен, если он не основан на молитве»⁷. Пост — это вступление в пустыню, в которой должно иссохнуть все греховное, все несовершенное, все эгоистическое и в теле и в душе, и снаружи и внутри.

Однако при столь великих целях нам нужно не сбиться с пути, чтобы, с одной стороны, не устремляться безоглядно к недостигаемым вершинам, для покорения которых нам не хватит опыта и сил, а с другой — не малодушествовать и не останавливать-

⁶ Прп. Варсонофий и Иоанн. Ответ 168 // Прп. отцев Варсануфия Великого и Иоанна руководство к духовной жизни в ответах на вопрошения учеников / Пер. [МДА] с греч. М., 1993. С. 126.

⁷ Сочинения еп. Игнатия (Брянчанинова). Т. 1. Аскетические опыты. 3 изд. СПб., 1905. С. 135.

ся на первых шагах, еще ничего не достигнув. Вступая в поприще Великого поста, мы должны избежать двух крайностей: неумеренной ревности и теплохладной холодности. Иногда новообращенные, еще не имея опыта духовной жизни, пытаются буквально исполнить то, о чем они прочли в житии того или иного святого. Узнав о том, что некий великий подвижник совсем не спал и довольствовался малейшей толикой пищи, они стараются подражать ему, во всем стремясь поступать так, как поступал он. При этом они еще не осознают, что телесный подвиг подвижника соответствовал его высочайшему уровню духовной жизни. Когда же мы, простые смертные, излишне ограничиваем себя не по силам нашим духовным, то вместо обретения пользы мы можем повредиться и телом и душой.

И наоборот, нередко случается так, что люди, даже именующие себя верующими православными христианами, пренебрегают телесным постом, ссылаясь на свои недуги и болезни, оправдываясь необходимостью жизни в мире по законам мира сего. Иногда они рассуждают при этом о ничтожности внешних предписаний по сравнению с молитвой и другими духовными добродетелями, но сами, отказавшись даже от малого, остаются вдали от чаемых ими высот, по евангельскому речению: «Неверный в малом, неверен и во многом»⁸.

Святые отцы призывают нас к золотой середине, чтобы под руководством опытных наставников мы достойно проходили поприще поста, шествуя по царскому пути — не налагая на себя чрезмерных подвигов, и в то же время не освобождая себя от предписаний Церкви. Прп. Варсонофий утешал болящего инока: «Если и десять раз в день будешь есть, не печалься, ты не будешь осужден за это»⁹. Но в то же время святитель Иоанн Златоуст призы-

⁸ Лк. 16, 10.

⁹ Прп. Варсонофий и Иоанн. Ответ 169 // Прп. отцев Варсануфия Великого и Иоанна руководство к духовной жизни в ответах на вопрошения учеников / Пер. [МДА] с греч. М., 1993 С. 128.

вает нас к всецелому воздержанию: «Поститься должно не только чрево, но и глаза, уши, руки, все тело и все наши чувства»¹⁰. Если и можно во время поста чреву дать малое послабление, при этом всего себя должно принести в жертву Богу, стремясь возложить подвиг воздержания на все свои чувства.

Иногда проходя поприще нашей жизни вообще и поприще поста в частности, мы впадаем в уныние от того, что внешние труды и подвиги не приносят нам сразу внутреннего результата. Исполняя все церковные предписания, не вкушая ничего недолжного и привлекательного, регулярно посещая продолжительные церковные службы, вычитывая утреннее и вечернее молитвенное правило вместе с Псалтирью, канонами и акафистами, мы, тем не менее, не видим и не ощущаем плодов своих трудов. Но и здесь не стоит отчаиваться. Преподобный Иоанн Лествичник возглашает: «Удивляться трудам всех святых дело похвальное, ревновать им спасительно, а хотеть вдруг сделаться подражателем их жизни есть дело безрассудное и невозможное»¹¹. Это говорил великий святой на основании своего внутреннего опыта, зная ограниченность своих сил и полагая себя великим грешником. Тем более мы, совсем не святые, должны не превозноситься, смиренно мыслить о своих делах, стремиться ко спасению и совершенству, но при этом видеть в себе всю бездну собственного несовершенства и недостойнства. «Без дара пророчеств, без знамений и чудес многие спаслись, но без смирения никто не может войти в Царствие Небесное», — говорится в другом месте «Лествицы»¹². Итак, вступая на поприще поста, вооружимся смирением, которое поможет нам избежать как неумеренной горделивой ревности, так и боязливой и равнодушной холодности, чтобы с усердием и постоянством совершать то, что предписано Церковью, по-

¹⁰ Творения св. Иоанна Златоуста. Т. 2. Ч 1 СПб., 1899 С. 50.

¹¹ Прп. Иоанн Лествичник. Слово 4, 42 // Прп. Иоанна, игумена Синайской горы, Лествица. ТСА, 1898. С. 39.

¹² Прп. Иоанн Лествичник. Слово 25, 52 // Прп. Иоанна, игумена Синайской горы, Лествица. ТСА, 1898. С. 171.

нуждая себя к исполнению заповедей Христовых, понуждая себя на пост, молитву и добрые дела.

В этот вечер мы собрались по традиции в нашем святом храме так же, как и многие столетия назад в древней Церкви православные христиане собирались накануне Святой Четыредесятницы, чтобы испросить друг у друга прощения. Прежде чем вступить на великопостное поприще, на поприще особо напряженного духовного делания, нам надлежит простить друг друга, примириться друг с другом, ничего не держать на душе против других. Нам надлежит испросить прощение у своих духовных наставников и руководителей, близких и родных, товарищей, однокурсников, сослуживцев.

В Евангелии от Матфея, которое читалось сегодня утром за Божественной Литургией, мы слышали: «Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар свой пред жертвенником, и пойди прежде примиришься с братом своим...»¹³. Итак, прощение ближнего является непрременным и необходимым условием для того, чтобы мы принесли Богу *жертву хвалы*, жертву от начатков всего, что мы имеем, принесли чистый дар, состоящий из молитвы и прочих внешних и внутренних подвигов. Прощение ближних позволяет нам достойно вступить на поприще поста, на протяжении которого мы призваны приготовить и принести Богу этот дар.

А в другом месте у того же евангелиста сказано: «Если вы прощаете согрешения ближним, то Отец ваш Небесный простит вам согрешения ваши. И если вы не прощаете согрешений ближних, то и Отец ваш Небесный не простит ваших согрешений»¹⁴. Таким образом, в прямой зависимости от того, прощаем ли мы согрешения нашим ближним, стоит прощение наших собственных грехов. Прощение ближнего не означает нашего собственного не-

¹³ Мф. 5, 23.24.

¹⁴ Ср.: Мф. 11, 25.26.

ОТДЕЛ III

медленного прощения, но позволяет нам вступить на путь покаяния и плача, путь очищения пред очами строгого, и в то же время милостивого Судии. Прощение ближних позволяет нам принести достойный «плод покаяния»¹⁵ в уготованное для нас Великим постом «время покаяния».

Каждый из нас обязан всегда и особенно в предстоящие святые дни поста стремиться к обретению нелицемерного покаяния и прощения. Легко ли прощать ближним? Мы, конечно, с легкостью прощаем тогда, когда знаем, что человек ничего не имеет против нас. Но так бывает далеко не всегда. Ближний нередко остается недоброжелательным к нам, и ветхий человек, живущий в нашей душе, никак не соглашается с тем, чтобы простить его. И все же мы должны понудить себя и заставить себя первым протянуть руку прощения ближнему. Я тоже грешный человек и, в свою очередь, желаю, чтобы Господь простил мне прегрешения моя. И конечно же, многие из вас видят мои согрешения и вот, пользуясь случаем, что сегодня все мы собрались здесь нашей большой академической семьей, вместе с прихожанами нашего святого храма, я прошу у всех вас прощения: простите и благословите, дорогие отцы, братья и сестры, мне грешному, елико согреших в сей день и во вся дни жизни моей делом, словом и помышлением и всеми моими чувствами.

¹⁵ Мф. 3, 8.